COMITÉ ACADÉMICO
Presente

Por este medio me dirijo a ustedes con la finalidad de comunicar que acepto ser Director(a), una vez aceptada(o) el (la) aspirante XXXXXX al programa de Doctorado en Ciencias en Agroecología.

Mi aceptación se basa en: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Cuento o cantaré con los recursos financieros y materiales dentro de mi proyecto de investigación para el trabajo de tesis, o en su defecto me comprometo junto con mi estudiante a buscar fondos para apoyar el trabajo de tesis.

Reconozco los compromisos que representa la Dirección de Tesis, mismos que relaciono a continuación y los acepto:

a) Mantener en todo momento una relación profesional, de respeto, honestidad y apoyo académico con él o la estudiante.
b) Cada estudiante en coordinación con su director o directora de tesis, elaborará su plan de estudios asegurando que se cumpla con los cursos de tronco común, los optativos que podrán ser en cualquiera de los centros participantes, los seminarios de integración, la estancia de investigación, el examen predoctoral y el examen de grado. Este plan de estudios se deberá registrar ante el Comité Académico.
d) Ser responsable directo, ante Comité Académico de las actividades de cada estudiante bajo su dirección.
e) Garantizar la calidad académica y ética del protocolo de investigación.
f) Dirigir su tesis.
g) Asegurarse que cada estudiante bajo su dirección cuente con la infraestructura, la asesoría académica y los recursos necesarios para poder realizar su tesis.
h) Convocar al Consejo Tutelar para evaluar los avances del protocolo de tesis en el primer año del programa, el protocolo mismo a más tardar en el cuarto trimestre del primer año y los avances de investigación en forma trimestral durante los cuatro años del programa. Entregar las evaluaciones, en los formatos correspondientes, a quien indique el Comité Académico.
i) Cada estudiante bajo su dirección no debe tener una permanencia mayor a los 48 meses en el programa. En caso de existir la necesidad de una prórroga, se procederá conforme a la normatividad vigente.
j) Revisar la versión final de la tesis en un plazo de 15 días hábiles, salvo acuerdo expreso al interior del Consejo Tutelar correspondiente para un tiempo más largo.
k) Aprobar o rechazar en su caso, la tesis, indicando claramente las instrucciones o sugerencias para mejorarla.
l) En el examen de grado, podrá participar en la mesa del jurado, donde tendrá derecho a voz, pero no voto.

Atentamente

XXXXXX
Investigador(a)
