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Pautas para la redacción de la carta postulación

Estimada organización, comunidad o proceso educativo, a continuación, les brindamos algunas pautas que pueden apoyarles para elaborar la carta postulación a su aspirante a estudiante del programa de Maestría en Agroecología. Esta Maestría existe para formar personas que pertenecen a organizaciones sociales, procesos territoriales, y educativos, con el afán de fortalecer a estos procesos. Es por eso que la carta de postulación es un requisito para solicitar admisión a la Maestría, y su carta será ponderada por el comité de admisiones junto con los demás materiales que nos envíe su aspirante, ya que, como programa, tenemos cupos limitados.
Como programa nos interesa:
· Acercarnos al nivel de implicación y el rol de participación que tiene la persona aspirante dentro de su organización, comunidad o proceso educativo. 
· Queremos conocer desde su perspectiva por qué creen que es la persona idónea para fortalecer su experiencia en procesos agroecológicos, qué significa para ustedes en términos de colaboración respaldar la postulación de esta persona. 
· Cuál es la historia y el papel de la persona aspirante dentro de su organización, comunidad o proceso educativo, 
· De qué manera la participación de su aspirante en la Maestría puede fortalecerles como proceso organizativo u organización.
Es importante que como organización, comunidad o proceso educativo saber que la participación de su aspirante en el programa de la Maestría en Agroecología requiere de un compromiso de tiempo completo y que, aunque las y los estudiantes pueden realizar su investigación-acción en sus territorios, la mayor parte de los dos años estarán en San Cristóbal de las Casas, Chiapas, México. En términos prácticos, significa la necesidad de liberar a la persona de sus tareas dentro de su organización durante el transcurso del programa de formación, para que se pueda dedicar a estudiar, pero esto sin perder la comunicación y relación con esta persona. 
Valoramos importante que la carta exprese el compromiso de recibir de nuevo en su organización, o espacio organizativo o educativo, a la persona después de que terminé la Maestría. La mayoría de las y los estudiantes realizarán, como parte de su formación, un proceso de investigación-acción que responde a necesidades de la organización postulante. La organización asume el compromiso de apoyar este proceso.
