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5.22. Programa de Cadenas Productivas de Nacional Financiera, S.N.C.
El ECOSUR, reporta que no utiliza este mecanismo de apoyo, sin embargo cuenta con el registro correspondiente ante NAFINSA. Se recomienda a ECOSUR revisar la viabilidad de la utilización de este esquema, que le permita hacer frente a los compromisos institucionales.

Se ha revisado el mecanismo de Cadenas productivas y ECOSUR no hace uso de este mecanismo debido a lo siguiente:
· ECOSUR no efectúa ningún procedimiento de adquisiciones, arrendamientos o servicios en tanto no cuente con el presupuesto disponible autorizado de conformidad a lo establecido en el artículo 25 de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y servicios del Sector Público (la Ley). El principal beneficio de  incorporarse al Programa Cadenas Productivas es  acceder a los programas de financiamiento a través de Crédito a las  MIPYMES que Nacional Financiera instrumenta a través de los bancos; en el caso de ECOSUR este financiamiento no tiene ningún efecto por su forma de operar, dado que la entidad efectúa los pagos en un tiempo máximo de 2 a 3 días posteriores al cumplimiento de los compromisos con lo que las empresas obtienen la liquidez que requieren sobre sus cuentas por cobrar derivadas de la proveeduría de bienes y servicios. El modelo de cadenas productivas busca una mayor rentabilidad empresarial y ECOSUR lo consigue al pagar de manera expedita.

· ECOSUR es un Centro de investigaciones enclavado en el sureste de México en los estados de Chiapas, Quintana Roo, Tabasco y Campeche con cinco subsedes en las ciudades de Campeche, Chetumal, Villahermosa, San Cristóbal y Tapachula. Por la ubicación de ECOSUR, existe la necesidad de distribuir el presupuesto autorizado en esas cinco unidades y un buen porcentaje de las compras son por adjudicación directa con micro, pequeñas y medianas empresas (MIPYMES) ubicadas en la zona de influencia de ECOSUR, generando empleos en estas zona marginada.
· Actualmente ECOSUR no tiene en su sistema ninguna cuenta por pagar y esto pasa mes con mes por lo que no tenemos nada que reportar al sistema.

En resumen, ECOSUR cumple con los objetivos del programa de cadenas productivas al

·  Activar economías locales en las localidades donde se encuentran ubicadas sus Unidades en los estados de Campeche, Quintana Roo, Villahermosa y Chiapas; al mejorar ingresos, expectativas, calidad de vida y generación de empleos de las localidades donde se realizan las adquisiciones, servicios y obra pública.
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