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Proceso para presentar solicitud a la vacante:
Las personas interesadas deberán capturar sus datos personales y adjuntar la siguiente documentación en el formulario disponible en nuestro sitio de la convocatoria.
· Carta de presentación y motivos, dirigida a los comités Comité de Evaluación, Comité Evaluador de Técnicos y Comisión Dictaminadora Externa (una cuartilla) donde incluyan el periodo, naturaleza, área y funciones de su labor pasada en ECOSUR.
· Curriculum vitae que incluya datos de contacto de sus empleadores anteriores.

Donde dice: 
· Documentación probatoria (en un solo archivo pdf): título de grado, posgrado (maestría), constancias que acrediten su experiencia en actividades relacionadas al puesto que sumen al menos 2 años y constancia de que ha trabajado en ECOSUR.

               Debe decir: 

· [bookmark: _GoBack]Documentación probatoria (en un solo archivo pdf): título de grado, posgrado (maestría), constancias que acrediten su experiencia en actividades relacionadas al puesto que sumen al menos 2 años y en su caso constancia de que ha trabajado en ECOSUR o en otro centro CONACYT.


· Plan Anual de Trabajo que propone desarrollar en 2018 para lo cual se pueden consultar el Plan anual de Trabajo de la Dirección de Vinculación de 2014 a 2017 disponibles en http://www.ecosur.mx/junta-de-gobierno/
· Tres referencias de personas relacionadas académicamente o profesionalmente con el candidato. No se piden cartas de recomendación, sino sólo los datos de contacto para preguntar sobre las capacidades del candidato.
E L    C O L E G I O    D E    L A    F R O N T E R A    S U R
San Cristóbal    º  Tapachula   º   Chetumal   º  Villahermosa       º       Campeche
Carretera Antiguo Aeropuerto km 2.5 
Tapachula, Chiapas. Apartado Postal 36, 
TEL: (962) 628 9800    http://www.ecosur.mx
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