
5.1. Presentación Informe ejecutivo

El pasado 8 de abril tuve el honor de ser nombrada Titular de ECOSUR. El informe aquí presentado corresponde al último año de gestión del Dr. Mario González Espinosa como Titular durante el periodo 2014-2019. Durante la preparación de mi presentación a la candidatura pude revisar la trayectoria de la Institución en estos últimos años y ahora en particular durante 2018.

El gobierno de México en el sexenio 2012-2018 no se caracterizó por ser un gobierno interesado en apoyar la Investigación Cientifica en el país.  A lo largo de su periodo, los recortes presupuestales a los Centros Conacyt fueron constantes y drásticos. Aunado a lo anterior, la incertidumbre ocasionada por el periodo de elección presidencial ocurrido durante 2018 afectó, de distintas maneras, el flujo de apoyos económicos para la ciencia desde diferentes instancias financiadoras. La baja solvencia económica Institucional, agravó el clima organizacional, que en sí mismo, ya se encontraba deteriorado y que, a pesar de los distintos esfuerzos realizados por la pasada Dirección General, no logró mejoría alguna.

ECOSUR con sus cinco sedes y la unidad de enlace establecida recientemente en el Parque Cientifico de Yucatán, se encuentra enclavado en una región de alta marginación con las consecuencias derivadas de esta condición, como son la falta de comunicación, falta de servicios públicos, migración creciente y aumento constante en la inseguridad. Estas condiciones ocasionan que el desarrollo de nuestras investigaciones se vean afectadas de manera negativa. Sin embargo, es importante hacer notar que a pesar de todos estos inconvenientes, la plantilla de investigadores de ECOSUR  es de excelencia, como se muestra en el análisis presentado por el laboratorio Scimago en su informe de los Principales indicadores cienciométricos de la producción mexicana, 2018. En el apartado donde presenta los principales indicadores para la producción científica generada por los 26 centros públicos de investigación que forman parte del CONACYT, ECOSUR aparece en todos ellos en el quinto lugar, después del INAOE, CICESE, INECOL y CIAD. Esta fortaleza se demuestra con el cumplimiento de indicadores del Convenio de Administración por Resultados (CAR). De los diez indicadores presentados, seis se cumplieron al 100%, uno al 94% y los tres restantes son los relacionados con la obtención de financiemiento a través de proyectos que no se cumplieron como consecuencia derivada en alguna medida por  las condiciones existentes en el país mencionadas anteriormente, obteniendo bajos niveles en sus índices.

Las elecciones presidenciales a mediados del 2018, junto con las directrices plasmadas en el Plan Alternativo de Nación y subsecuentemente en el Plan de reestructuración estratégica del CONACYT, hizo que Ecosur se viera reflejado por muchas de sus líneas de investigación y vio, con esperanza, la posibilidad de participar en varios de los programas planteados. Como consecuencia de lo anterior, a finales de 2018 y principios de 2019, se realizaron talleres para la preparación de proyectos de gran escala y Foros orientados a lograr una articulación entre varios sectores gubernamentales. Es importante mencionar que si bien Ecosur cuenta con información generada desde hace varias décadas, que es útil para los programas y proyectos gubernamentales, nuestra función es la de proporcionar información especializada y dar asesoraría en los temas que nos competen, pero de ninguna manera es dar las líneas de acción y mucho menos la de implementar estos programas.

Como podrá observarse en las distintas secciones presentadas en este documento, Ecosur se empeña por cumplir con sus tareas de investigación, formación de recursos humanos especializados y de vinculación y difusión de la ciencia. Para ello, se desarrolla trabajo constante y coordinado con las distintas áreas de apoyo, como lo es la administración, área operativa sustantiva para cumplir con dichas tareas.

Finalmente, quiero expresar mi satisfacción al ver que en Ecosur la formación de recursos humanos se ha incrementado a lo largo de estos años, que la calidad de nuestros programas no solo se reconoce por los niveles alcanzados en el PNPC, sino también en las labores que se encuentra desarrollando la mayoría de nuestros egresados.

La conducción de Ecosur es una tarea con enormes retos, como mencioné en un principio, aquí se presentan los resultados de la administración saliente, los cuales demuestran que en Ecosur sabemos “hacer mucho con poco” y que esperamos que en un futuro inmediato logremos y se nos permita “hacer más con más”.

[bookmark: _GoBack]
Maria del Carmen Pozo de la Tijera
Directora General
Chetumal, Quintana Roo a 25 de abril de 2019
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