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5. Presentación por la Titular del ECOSUR del Informe de Autoevaluación correspondiente al primer semestre del año 2022

El informe que se presenta en los diferentes apartados del punto 5, describe las actividades sustantivas de las distintas áreas que conforman ECOSUR. Comprenden el periodo enero-junio 2022 afectado aún por la pandemia del COVID-19. Sin embargo, los resultados, ponen de manifiesto la dedicación del personal para la frontera sur y su compromiso con la investigación, la formación de nuevos profesionales en HCTI y la vinculación para contribuir al bienestar de las poblaciones más vulnerables en la Frontera Sur de México. 
 
Seguimos desarrollando acciones en ECOSUR ante la contingencia del COVID-19. El Comité de COVID-19 de ECOSUR, se ha reunido durante el primer semestre de 2022 en 7 ocasiones, como en los años anteriores el objetivo es mantener comunicación entre las diversas áreas de ECOSUR para establecer las acciones que ayuden a llevar de la mejor manera la pandemia y el trabajo del personal, siempre cuidando la integridad de este sin afectar las funciones y objetivos de la institución. A principios de año, se elaboró un Manual de Actuación en casos de COVID, el propósito es la protección de la salud y seguridad de todo el personal que acuda a las instalaciones, como así mismo adoptar medidas para reducir la posibilidad de contagios o casos confirmados. En dicho documento se especifican las recomendaciones que ayudan en el rastreo y plan de acción para el seguimiento de los casos COVID-19 o sospechosos. 

La Dirección General ha enviado 10 comunicados informando las medidas que la institución ha adoptado para enfrentar de la mejor forma la pandemia. Se mantienen las medidas de seguridad en todas las unidades al ingreso de las instalaciones la toma de temperatura y gel antibacterial y el uso obligatorio en espacios cerrados del cubrebocas y opcional en lugares abiertos. 

En el ámbito académico, en este primer semestre, se alcanzó la tasa de 1.03 (171/166) publicaciones arbitradas por personal de investigación la cual es superior a la tasa obtenida para el año 2021 (0.92). Se anticipa que se logrará la meta anual ya que en los años previos la tasa de cumplimiento en el primer semestre era menor. 
 
El indicador de proyectos externos por investigador superó la meta anual con una tasa de 0.47 (78/166) proyectos externos de investigación por personal de investigación, sobre la tasa propuesta de 0.40. Actualmente hay convenios en proceso de formalización, por lo que esta meta se superará aún más. 
 
En el ámbito de Posgrado nuestros cuatro programas de posgrado están reconocidos por su calidad conforme a los lineamientos establecidos por el Programa Nacional de Posgrados de Calidad (PNPC), aunque el PNPC dejó como tal de existir. El indicador “Calidad de los posgrados” presentó una tasa de cumplimiento de 0.63, alcanzando la meta programada. Sobre el indicador “Generación de recursos humanos especializados” en el ejercicio 2022 se graduaron 38 estudiantes, de los cuales 26 fueron de maestría y 12 de doctorado, esto representa una tasa de cumplimiento de .22, respecto a la meta de .45. La acción clave de nuestro plan anual de trabajo fue la apertura de Maestría en Agroecología, pues se acompañó de un programa de incidencia, y también tuvo un ejercicio de microfinanciamiento. Es conveniente resaltar que se ha preparado un nuevo reglamento General de Posgrado el cual busca simplificar procedimientos, reducir trámites y permitir más flexibilidad en la apertura y seguimiento de nuevos programas de Posgrado.

En Posgrado, desde 2019 establecimos desde el Comité de Becas un programa de apoyo para mejorar las condiciones digitales de nuestro estudiantado. El primer filtro fue en la calificación de marginación municipal determinada por Coneval. Por otra parte, hemos avanzado en el desarrollo del plan de estudios del nuevo programa y para 2023 someteremos a nuestra Junta de Gobierno el Doctorado en Agroecología, un programa articulado con distintos actores de la región. El programa en cuestión fue impulsado desde Conacyt para generar Posgrados Nacionales. 

El personal de los diferentes departamentos participó en 203 actividades de divulgación de la ciencia y cerca de la meta anual que es de 388, en las que intervinieron 98 personas —48 mujeres y 50 hombres— de los siete departamentos académicos y de las cinco unidades. Destacan las pláticas de divulgación, en formato híbrido y en transmisión en línea, esto continúa siendo una oportunidad para que la sociedad conozca la diversidad de temas que se estudian en nuestra institución. 
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