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5.6. Cumplimiento de indicadores del Anexo III del CAR en el ámbito de la gestión presupuestal durante el primer semestre del año 2022


El indicador “Índice de sostenibilidad económica” representa el porcentaje de ingresos propios captados en relación al presupuesto total del Centro. Para el periodo enero – junio de 2022, ECOSUR captó 7.3 millones de pesos por concepto de ingresos propios y 192.3 millones de presupuesto total, lo que deja el indicador en 4% (7.3/192.3). La meta proyectada en el CAR para el cierre de 2022 es de 10%.

Durante el periodo junio 2018 – junio 2022 (Figura 1), se observa un incremento del 3.2% en la captación de recursos totales del Centro, pasando de 186.3 millones a 192.3 millones, y por otro lado, se aprecia un descenso en la captación de los ingresos propios, pasando de 22.4 millones a 7.3 millones, lo que representa una reducción del 67.4%. En un análisis, encontramos como factores detonantes de este descenso: (1) la baja demanda de servicios especializados como consecuencia de la afectación que presenta el entorno económico de la región, (2) las limitaciones en la captación y gestión de recursos económicos propiciadas por la normativa administrativa impuesta por la legislación vigente, (3) los cambios estructurales en las políticas de algunas fuentes de recursos nacionales e internacionales, y (4) el aumento en la competencia por los recursos disponibles. Se está trabajando en acciones institucionales para mejorar y fortalecer el desempeño en este índice, así como sus mecanismos de seguimiento, prueba de ello es la propuesta de creación y operación de la “Unidad de Servicios Institucionales” –UNSEI– cuyo objetivo es coordinar las actividades institucionales para la oferta de servicios a través de procesos que garanticen el cumplimiento legal, el control, la eficacia y eficiencia de la oferta de servicios especializados.
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Figura 1. Análisis del indicador “Índice de sostenibilidad económica, periodo junio 
2018 – junio de 2022”
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Figura 2. Análisis del indicador “Índice de sostenibilidad económica para la investigación, periodo junio 2018 – junio 2022”

El indicador “Índice de sostenibilidad económica para la investigación” representa el porcentaje de ingresos captados por los proyectos de investigación en relación al presupuesto fiscal del Centro destinado a investigación. Para el periodo enero – junio de 2022, ECOSUR destinó 165.4 millones de pesos a la investigación (lo que representa el 86% de su presupuesto fiscal), y captó 19.4 millones a través de proyectos externos; estos valores colocan el indicador en 12% (19.4/165.4). La meta proyectada en el CAR para el cierre de 2022 es de 6%, por lo que dicha meta se ha cumplido satisfactoriamente, lo que indica el compromiso de la planta académica para concursar y obtener financiamiento para los proyectos de investigación.

En la figura 2 se aprecia que, durante el periodo junio 2018 – junio 2022, los recursos fiscales destinados a la investigación se incrementaron en 12.3%, pasando de 147.2 a 165.4 millones, mientras que los recursos captados por proyectos lo hicieron en 22.8%, pasando de 15.8 a 19.4 millones.
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