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5.9 Indicadores del Anexo III del Convenio de Administración por Resultados (CAR) correspondientes a enero - junio del año 2022

A continuación, se describe el desempeño en términos de los indicadores CAR del Centro (Figura 1) y se da una explicación detallada de las variaciones importantes.
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Figura 1. Desempeño de los indicadores de ECOSUR en el ejercicio enero – junio 2022.

Durante el primer semestre del 2022, el nivel de avance promedio global en los indicadores fue del 67% en relación a la meta anual, observándose avances variados entre los indicadores que van desde el 34% hasta el 100%. Dos indicadores están por debajo del avance esperado (sostenibilidad económica y proyectos interinstitucionales), y ocho indicadores con un avance igual o superior a lo que corresponde, algunos de ellos incluso ya reportan un cumplimiento total.


Explicación de las variaciones importantes

Indicador: Índice de sostenibilidad económica
Valor alcanzado: 0.04
Meta anual: 0.10	

Durante el primer semestre de 2022, la institución captó 7.3 millones de pesos por concepto de ingresos propios. Se ha trabajado en la identificación colegiada al interior del Consejo Técnico Consultivo Interno (CTCI) de acciones institucionales para mejorar y fortalecer el desempeño en este índice, así como sus mecanismos de seguimiento. En la segunda sesión ordinaria de CTCI se presentó y analizó la propuesta de creación y operación de la “Unidad de Servicios Institucionales” –UNSEI– cuyo objetivo es coordinar las actividades institucionales para la oferta de servicios a usuarios internos y externos a través de procesos que garanticen el cumplimiento legal, el control, la eficacia y eficiencia de la oferta de servicios especializados. Los avances de esta propuesta de discutirán en el CTIC de noviembre para dar seguimiento a los avances.


Indicador: Proyectos interinstitucionales
Valor alcanzado: 0.15
Meta anual: 0.45

Durante el primer semestre se concluyeron 8 proyectos interinstitucionales -para acumular un total de 12 en el año- y se llegó a 78 proyectos de investigación; estos valores dejan la proporción entre proyectos interinstitucionales concluidos y proyectos de investigación en 15.4% (12/78). Al cierre del periodo que se reporta, los valores esperados en el indicador son positivos en el sentido de que el número de proyectos interinstitucionales concluidos avanzó hacia la meta anual planeada (30), y el número de proyectos de investigación (66) se superó en 18% al llegar a 78. Se tiene prevista la conclusión de algunos proyectos interinstitucionales más durante el segundo semestre, así como el inicio de más proyectos de investigación. Como parte de las acciones para lograr el mayor avance posible de los valores que componen el indicador, se mantendrá el seguimiento de los proyectos con fecha de finalización en 2022, y se fortalecerá la colaboración entre las áreas involucradas.
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