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5.1. Informe Ejecutivo

ECOSUR en el año 2021 contó con una planta académica integrada por 265 personas. Este personal se distribuyó en los siete departamentos de la siguiente manera: Agricultura, Sociedad y Ambiente 74; Ciencias de la Sustentabilidad 41; Conservación de la Biodiversidad 53; Observación y Estudio de la Tierra, la Atmósfera y el Océano 19; Salud 15; Sistemática y Ecología Acuática 27 y Sociedad y Cultura 36. 

El personal con SNI asciende a 152 integrantes, esto representa el 92% si se considera a las 165 personas adscritas con categoría de investigación e Investigadores e Investigadoras por México (IIM) antes Cátedras Conacyt. La producción acumulada en 2021 rebasó la meta de 2.00 publicaciones arbitradas, con un valor de 2.97 (490/165). En cuanto a proyectos se superó la meta con una tasa de 0.56 (92/165) sobre la meta de 0.31.  
  
A lo largo del 2021 en el Posgrado de ECOSUR se llevó a cabo un proceso denominado “Reforzamiento curricular de los programas de maestría y doctorado en ciencias” con la intención de actualizar los planes de estudio. El Comité de becas tuvo un destacado trabajo al definir 10 convocatorias de becas que beneficiaron a 144 personas.  
 
El indicador “Generación de recursos humanos especializados” presentó un cumplimiento de 0.70, es decir, por arriba de la meta. Durante el ejercicio 2021 se graduaron 115 estudiantes, de los cuales 87 fueron de maestría y 28 de doctorado. El indicador “Calidad de los posgrados” presentó un cumplimiento de 0.63, alcanzando la meta programada. Durante el ejercicio 2021 se presentó y aprobó en el PNPC el programa de la Maestría en Agroecología (MAE) como “Reciente ingreso”; se abrió la convocatoria y se eligieron 14 estudiantes que ingresarán en marzo 2022. También se presentó a evaluación ante el PNPC la Maestría en Ecología Internacional, la cual fue aprobada manteniéndose en nivel “Consolidado”. 
 
En cuanto a Vinculación, durante el ejercicio 2021, se logró alcanzar un total de 53 proyectos en colaboración con otras instituciones, siendo la meta 35, y se ejecutaron 92 proyectos de investigación en la institución, siendo la meta 50, es decir, el valor planeado fue 35/50 y el valor alcanzado fue 53/92. Se reportaron 26 contratos o convenios de transferencia de conocimiento, innovación tecnológica, social, económica o ambiental y 18 registros de obras (propiedad intelectual).  
   
Se efectuaron 499 actividades de divulgación de la ciencia, distribuidas en las siguientes categorías: pláticas (285), entrevistas de radio (60), entrevistas de prensa (45), artículos de divulgación (38), entrevistas TV (26), videos de divulgación (26), presentaciones de libros (14), exposiciones fotográficas (2), cine-debate (1) y conferencia de prensa (1). 
 
La revista de divulgación Ecofronteras abordó los temas: Plantas, suelos y seres humanos. Una interacción vital”, “Áreas naturales protegidas y academia. Vínculos para la conservación” y “Abejas en Mesoamérica de ayer a hoy”. Mientras que la revista científica Sociedad y Ambiente continuó la modalidad de publicación continua y durante el año 2021 se recibieron 174 manuscritos, de los cuáles: 35 fueron publicados en línea en el número 24 de la revista. 

La Semana de Intercambio Académico (SIA) en el 2021 se llevó a cabo del 28 de junio al 2 de julio, cuyo tema principal fue “ECOSUR mirando a Centroamérica” y subtemas abordados diariamente desde cada Unidad, con cinco conferencias magistrales. El total de asistencias (conexiones) en el transcurso del evento fueron 575, el total de asistencias de forma presencial fue de 126 y se registraron 1,424 visitas al portal. 
 
Si bien en el 2020 se enfatizó que el 77% de los vehículos tienen 10 o más años de servicio (106 vehículos) y 66 de ellos 19 o más años de servicio y que únicamente el 23% son vehículos de 1 a 9 años de servicio (32 vehículos), y que al menos el 90% de los equipos informáticos es obsoleto, esta situación se agravó durante 2021 puesto que no está autorizada la renovación de flota vehicular y de equipo informático, así como las condiciones adversas encontradas en múltiples aires acondicionados; en el 2021 se mantuvo la continuidad académica y administrativa mediante el mantenimiento preventivo, correctivo y actualizando partes internas de los equipos de cómputo.  
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