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5.4. Estado de Situación Financiera

Al cierre del primer semestre 2023 el Activo total asciende a $198,408.8 miles de pesos; el Pasivo suma $47,373.4 miles de pesos; y el Patrimonio asciende a $151,035.4 miles de pesos; cifra que en comparación con las registradas en el mismo periodo 2022, muestran una disminución del 18% para el Activo, Pasivo un decremento del 27%, así como una disminución en el Patrimonio de 18%.

El Activo Circulante refleja una disminución de $21,116.8 miles de pesos, que se deriva de las cuentas de fondos en administración de terceros, cuentas por cobrar y deudores diversos por cobrar las cuales durante el ejercicio 2022, tuvieron un incremento de sus saldos, sin embargo, para este 2023 se realizó una depuración de los saldos de las cuentas por cobrar y deudores diversos.
 
Por su parte, el Pasivo también muestra una disminución de $17,454.5 miles de pesos, resultado de la cuenta de otras cuentas por pagar y fondos en administración a corto plazo.  Por último, el patrimonio se observa una disminución de $27,365.9 miles de pesos.



Variación del Activo

Deposito de Fondo de Terceros:
Se tiene una disminución de 44% en su variación relativa de junio 2023 en comparación con junio 2022.  La variación absoluta representa $12,145.3 miles de pesos, el cual es el resultado que en este periodo no existieron depósitos o ministraciones de las fuentes de financiamiento que respaldan el trabajo científico de los proyectos que durante este año se encuentran vigentes.

Cuentas por cobrar:
Se tiene una disminución del 60% en su variación relativa de junio 2023 en comparación con junio 2022. La variación absoluta representa $510.6 pesos, resultado de la actualización y depuración que se esta realizando de los saldos.




Estimación de cuentas incobrables:
Se tiene una disminución del 100% en su variación relativa, resultado de la actualización del estatus que guardaba la estimación de la cuenta incobrable de la Secretaría de Medio Ambiente e Historia Natural (SEMAHN) por un monto de $712,500.00 (setecientos doce mil quinientos pesos 00/100 m.n.). La cancelación del saldo se realizó mediante acuerdo SO-CA-2023-4 del Comité de Cancelación de Adeudos a Cargo de Terceros y a Favor de ECOSUR. 


Deudores diversos por cobrar:
Se tiene una disminución del 50% en el primer semestre 2023, en comparación con el primer semestre 2022, derivado de las gestiones de cobro y actualización de saldos. Es importante resaltar que dentro de este rubro se encuentra registradas de forma incorrecta el importe de $13,803,797 el cual será presentada mediante acuerdo ante la junta de gobierno para la cancelación correspondiente.  Este importe no representa un menoscabo monetario para la Institución toda vez que los registros realizados representaron movimientos virtuales para reconocer el comportamiento multianual de los proyectos de la Institución y es importante realizar la cancelación para corregir los registros contables efectuados en ejercicios anteriores y obtener una información financiera confiable y ajustada a la veracidad de las transacciones económicas dentro de los estados financieros.




Variación del Pasivo y Patrimonio.

Otras cuentas por pagar 
Se tiene un decremento en la variación relativa del 36% del primer semestre 2023 en comparación con el primer semestre 2022. La variación absoluta representa $7,852.7 pesos, de los cuales, el 90% corresponde al saldo de los proyectos propios de recursos Autogenerados, Sectoriales Mixtos, entre otros.



Fondos en administración.
Se tiene una disminución en la variación relativa del 43% de junio 2023 en comparación con junio 2022. La variación absoluta representa $12,001.1 miles de pesos, se debe a que varios de los proyectos de Fondos en Administración, que hoy en día están en proceso, recibieron en el ejercicio anterior la ministración de su recurso económico al 100% y a la fecha se encuentran en proceso de ejecución de este.


Provisiones a largo plazo
Se realizó el reconocimiento de la obligación por una demanda a obtener el fallo por parte de los tribunales, y una vez hecho la actualización el monto asciende a $3,828,660 pesos. De los cuales la variación entre un ejercicio y otro representa un incremento del 34%; en su variación absoluta se tiene un monto de 978.7 miles de pesos, resultado de la actualización del saldo determinado.
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