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12.ASUNTOS GENERALES.
· 12. INFORMAR SOBRE EL ACUERDO CON EL SINDICATO UNITARIO DE TRABAJADORES ADMINISTRATIVOS, TÉCNICOS Y ACADÉMICOS DE ECOSUR, SOBRE LA REALIZACIÓN DEL PAGO ÚNICO POR $750.00 EN ESPECIE AL PERSONAL DE EL COLEGIO DE LA FRONTERA SUR.
Se informa a esta H. Junta de Gobierno que con la finalidad de subsanar la afectación económica que sufrieron 419 trabajadores de El Colegio de la Frontera Sur, representados por el Sindicato Único de Trabajadores de ECOSUR, al dejar de recibir la prestación autorizada de despensa a través de su monedero electrónico, originado por el fraude e incumplimiento de la empresa encargada de suministrar los vales de despensa. Hasta al momento se ha llegado a un acuerdo con la representación sindical para dar por concluido el conflicto laboral cubriendo el 67% del total de afectación, con recursos propios, lo que representa un total de $314,250.00 (Trescientos catorce mil doscientos cincuenta pesos 00/100).

· 12.2 SE INFORMA A ESTA H. JUNTA DE GOBIERNO SOBRE LA CANCELACIÓN DE REGISTROS CONTABLES QUE AFECTAN EL SALDO DE LA CUENTA DE DEUDORES DIVERSOS DE EL COLEGIO DE LA FRONTERA SUR, DERIVADO DEL HALLAZGO NUMERO 3 EMITIDO POR EL DESPACHO DE AUDITORIA EXTERNA GONZALEZ LAZARINI, S.A. DE C.V. EN LA REVISION Y DICTAMINACIÓN DE LOS ESTADOS FINANCIEROS DEL EJERCICIO 2022.

La finalidad de hacerlo del conocimiento a esta H. Junta de Gobierno es para dar atención y seguimiento a las observaciones de auditoría del ejercicio 2022 y con el propósito de corregir los registros contables efectuados en ejercicios anteriores y así obtener una información financiera confiable y ajustada a la veracidad de las transacciones económicas dentro de los estados financieros, y en especial reconocer adecuadamente las cifras que integran la cuenta de deudores diversos. Es importante mencionar que la cancelación solicitada por la cantidad de $13,803,797 no representa un menoscabo monetario para la Institución toda vez que los registros realizados representaron movimientos virtuales para reconocer el comportamiento multianual de los proyectos de la Institución.
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