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5.11 Cumplimiento al Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 2023 y cumplimiento a las Disposiciones de Austeridad, Ajuste de Gasto Corriente, Mejora y Modernización de la Gestión Pública.

Las medidas específicas que ECOSUR llevó a cabo para dar cumplimiento a las disposiciones de austeridad, ajuste del gasto corriente, mejora y modernización de la gestión pública, fueron las siguientes actividades: 

Durante el ejercicio 2023 no hubo creación de plazas, la institución se sujetó al presupuesto destinado a servicios personales aprobado por la H. Cámara de Diputados en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2023. Las prestaciones socioeconómicas que se otorgaron a los servidores públicos fueron con base en el presupuesto regularizable de servicios personales autorizado por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

Adicionalmente El Colegio de la Frontera Sur se apegó a las medidas de cierre de contrataciones con plazas presupuestarias fijadas mediante oficio No. 411/UPCP/2023/0700 emitido por la Lic. Alejandra Cañizares Tello, en su carácter de Titular de la Unidad Política y Control Presupuestario de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público  

Los sueldos y prestaciones otorgados a mandos medios y superiores fueron de conformidad con el acuerdo mediante el cual se expide el Manual de Percepciones de los Servidores Públicos de las Dependencias y Entidades de la Administración Pública Federal, publicado el 31 de mayo de 2023 por el Diario Oficial de la Federación.


ECOSUR no llevó a cabo ninguna adquisición, ni arrendamiento de inmuebles durante el ejercicio fiscal 2023.

No se realizaron remodelaciones de oficinas.

No se realizó ninguna adquisición de vehículos.

ECOSUR llevó a cabo las siguientes contrataciones consolidadas: 

a) Contrataciones consolidadas encabezadas por la Oficialía Mayor de la secretaria de Hacienda y Crédito Público:

· Suministro de vales de despensa electrónicos, para las prestaciones mensuales y de única ocasión, del ejercicio 2023.
· Suministro de vales de despensa electrónicos, para el otorgamiento de la prestación de la medida de fin de año del ejercicio 2023.
· Adquisición y suministro de combustible, para vehículos automotores terrestres dentro del territorio nacional, a través de monederos electrónicos, para el ejercicio fiscal 2023 (PEMEX TRI).
· Suministro de combustible, para vehículos automotores terrestres en territorio nacional, mediante el servicio de medios de pago electrónicos.
· Servicio del aseguramiento integral del parque vehicular ejercicio fiscal 2023 (Edenred México, S.A. de C.V.).
· Aseguramiento de Bienes Patrimoniales 2023-2024.
· Adquisición Consolidada de Vestuario, Uniformes, Calzado Y Equipo De Protección, para el ejercicio fiscal 2023.

b) A nivel Unidades Administrativas: 

Se privilegió el procedimiento de licitación pública nacional a través del Sistema Electrónico de Información Pública Gubernamental, denominado CompraNet, con forme a los siguientes servicios:

· Seguros de personas. 
· Servicios de abastecimiento de combustible.
· Servicios de boletos de avión.
· Servicio de limpieza.
· Servicio de seguridad y vigilancia.

c) Contrataciones Consolidadas a Nivel Sectorial.

· La adquisición del SERVICIO DE LICENCIAMIENTO DE DERECHO DE USO DE SOFTWARE DE MICROSOFT PARA EL CONAHCYT Y CENTROS PÚBLICOS DE INVESTIGACIÓN fue adjudicado al proveedor “SWON IT SERVICES MEXICO S.A DE C.V.”, por un periodo de 36 meses cubriendo del 01 de noviembre de 2023 al 31 de octubre de 2025. El procedimiento fue realizado por el CONAHCYT, a través de la Licitación Pública Nacional Electrónica No. LA-38-90X-03890X001-N-42-2023 generando un contrato multianual por tres años. Para ECOSUR, el monto del contrato asciende a la cantidad de $3,710,266.50 (Tres millones setecientos diez mil doscientos sesenta y seis pesos 50/100 M.N.), ejerciéndose por cada uno de los años la cantidad de $1,855,133.25 (Un millón ochocientos cincuenta y cinco mil ciento treinta y tres pesos 25/100 M.N.), I.V.A. incluido.

d) Otras Contrataciones Consolidadas a Nivel Unidades Administrativas:

Servicio de Fotocopiado, Impresión y digitalización.
Para la contratación de este servicio se ha privilegiado la contratación de servicio de fotocopiado e Impresión, evitando con esto, costo de mantenimiento, el consumo de accesorios y consumibles, ya que este tipo de contrato incluyen el costo integral de consumibles, accesorios, y mano de obra, se realizó en apego al contrato marco. 

Servicio de Mensajería. 
El uso de guías se está requiriendo únicamente para aquellos casos urgentes y estrictamente necesarios, el servicio de mensajería ha venido disminuyendo derivado del uso del   correo electrónico y uso de la herramienta Teams lo cual sustituye en muchos casos el de mensajería.

Traslado de Personal.
Se han reorganizado las rutas y horarios del servicio de traslado de personal en ECOSUR, para hacerlo de una manera más eficiente, y disminuir el consumo de combustible en los vehículos que se utilizan y las horas extras del personal de comisión (conductores).

Reducción de Gastos en Viáticos y Transportación.
A partir del 04 de noviembre de 2019, se comenzó con el uso de la herramienta office 365, a través del cual se puede hacer uso del módulo TEAMS en la cual se pueden llevar videoconferencias tanto entre personal interno a ECOSUR como con personas al exterior o ajenas a la institución; se ha estado promovió el uso de la herramienta TEAMS, para evitar que todo o la mayoría de personal (Directivos, Investigadores y Áreas de apoyo) que participa en cursos, talleres, capacitación, seminarios, etc. 
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