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A pesar de avances notables en el Programa Institucional, es importante seguir trabajando en un sentido de mejora interna y externa. Para 2025, varios ejes orientan el quehacer institucional y será importante darle el significado adecuado, tomando en cuenta el Plan Nacional de Desarrollo y los 100 compromisos y 14 Repúblicas del Gobierno Federal. 

Entre los principales temas que deben tener atención, destacan:

- 	La actualización de la normativa a la nueva Ley General en materia de Humanidades, Ciencias, Tecnologías e Innovación, en particular en su reivindicación del derecho humano a la ciencia y en terminar de crear las herramientas que fomentan la transparencia y democracia (Asamblea, Consejo Consultivo Interno…).

- 	El cambio de CONAHCYT a SECIHTI, que reorganiza a los Centros Públicos de acuerdo con nuevas prioridades (organización de Red Ecos por estado, nuevas prioridades científicas y tecnológicas de la Presidencia de la República en la aplicación de los 100 compromisos de gobierno…).

- 	El contexto de austeridad que limita cada vez más el ejercicio del presupuesto, pero también nos obliga a ser personas más creativas, conscientes y congruente con nuestra misión general.

- 	Los esfuerzos institucionales para planear de mejor manera las actividades sustantivas, tomando en cuenta el PLAED (Anexo 2), su diagnóstico de la situación por grupo académico y el enunciado de los temas a priorizar a mediano plazo con vistas al cambio intergeneracional.

A principios de 2025, ECOSUR ha iniciado colaboraciones que irían en el sentido de incidir en políticas públicas a partir de la experiencia y el conocimiento adquiridos en temas prioritarios. Es el caso de la reunión que se realizó con la Comisión de Asuntos Transfronterizos de la Cámara de Diputados (as) Federal, así como reuniones con SENASICA y la Comisión mencionada para enfrentar el problema del Gusano Barrenador. La institución tuvo la oportunidad de recibir a la Dra. Rosaura Ruiz, Secretaria de Ciencia, Humanidades, Tecnología e Innovación (SECIHTI), el pasado 14 de marzo, y compartirle sus temas estratégicos, con el objetivo de poner su experiencia en proyectos estratégicos, formación y articulación a disposición del bienestar ambiental y social de la sociedad de la frontera sur.
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